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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДУ АНАЛІЗУ СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ  
ДЛЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНОГО ЛІДЕРСТВА  

В ІТ-ОРГАНІЗАЦІЯХ

Технологія аналізу соціальних мереж (Social Network Analysis) – інноваційний підхід до управління 
ІТ-організаціями, який відкриває можливості для детального дослідження структури та динаміки соці-
альних взаємодій в організаціях або групах. Завдяки цим можливостям мережевий аналіз може стати 
інструментом для оптимізації управління та підвищення інноваційної діяльності в ІТ-організації.

У статті розглянуто сучасні підходи та перспективи використання мережевих технологій 
у контексті управління ІТ-організацією на засадах інноваційного лідерства. Метою статті є ви-
вчення сучасних підходів і перспектив розвитку соціальних мережевих технологій як прикладних 
інструментів у галузі управління ІТ-організацією. Стаття є теоретичною дослідницькою роботою, 
що визначає перспективи для подальших досліджень. Очікується, що результати дослідження до-
поможуть розкрити важливість використання аналізу соціальних мереж у контексті інноваційно-
го лідерства та обґрунтують ефективне застосування цієї технології для підвищення інноваційної 
активності в ІТ-організації. Окрім цього, виявлення основних компонентів організаційної мережі, 
що впливають на ефективність інноваційного лідерства, дасть змогу лідерам ІТ-організації ефек-
тивно впроваджувати стратегії інноваційного лідерства та підвищувати конкурентоспромож-
ність організації. Дослідження цієї теми також має практичне значення, його результати можуть 
бути використані для розроблення стратегій управління персоналом організації, а також для поліп-
шення механізмів впровадження інновацій в організаційному середовищі. Враховуючи це, авторка 
статті аналізує інноваційне лідерство через призму теорії соціальних мереж, базуючись на припу-
щенні, що структура організаційної мережі може впливати на його ефективність. 
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Вступ і постановка проблеми. Дослідження 
інновацій та лідерства набули актуальності про-
тягом останніх десятиліть, оскільки ці концепції 
мають вагомий вплив на конкурентоспромож-
ність та ефективність ІТ-організації. У науковій 
літературі найчастіше визначають роль іннова-
ційного лідера як важливого компонента у ство-
ренні та впровадженні інновацій. Проте успіх  
інноваційного лідерства може залежати від різних 
чинників організаційної соціальної динаміки, що 

нині є ще мало дослідженим питанням. Отже, 
враховуючи останні тенденції використання інно-
ваційного лідерства як ключового чинника в до-
сягненні конкурентної переваги й забезпеченні 
сталого розвитку ІТ-організації, дослідження со-
ціальної динаміки в контексті її впливу на ефек-
тивність інноваційного лідерства є актуальним 
та потребує подальшого вивчення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання ролі інновацій та лідерства в контексті 
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сучасного управління організаціями порушу-
вали у своїх працях як вітчизняні науковці 
(І. Ігнатьєва, О. Юзькова, Г. Яценко, А. Клочко, 
О. Васильєва), так і закордонні (Д. Гліддон, 
І. Мюллер, П. Слоан, М. Харгрув, П. Друкер, 
Г. Шеффер, Е. Маккі, У. Бенніс).

Вплив інновацій на розвиток суспільства вже 
не потребує доказів, оскільки завдяки інноваціям 
організації та різні галузі діяльності здатні ефек-
тивно реагувати на виклики й досягати сталого 
прогресу в умовах постійної зміни та конкуренції 
(Ілляшенко, 2010). Останні дослідження наголо-
шують на важливості інноваційного лідерства 
для організацій, оскільки воно може дати більше 
альтернатив для вирішення складних бізнес- 
завдань, а лідерам – застосовувати ефективні  
інноваційні рішення та повністю реалізовувати 
потенціал організації. Згідно з результатами дослі-
дження (Barsh et al., 2008), завдяки інноваційному 
лідерству організації швидко адаптуються, конку-
рують та мають значний попит навіть в умовах 
зовнішніх і внутрішніх змін. Цей позитивний 
вплив на організацію дослідники пояснюють тим, 
що інноваційний лідер є генератором ідей та 
впливовою особою, необхідною для інтеграції 
інновацій в організації (Abun et al., 2023). 

Невирішені частини проблеми. Аналіз  
наукової літератури та досліджень доводить, що 
інноваційне лідерство має значний вплив на орга-
нізаційну ефективність та інноваційну культуру. 
І. Ігнатьєва та О. Олексієнко (2023) зазначають, 
що ефективний лідер має такі характеристики: 
1) здатність до якісної комунікації та взаємодії; 
2) здатність до створення та підтримки позитив-
ної корпоративної культури; 3) здатність мотиву-
вати та залучати членів групи, що сприяє досяг-
ненню стратегічних цілей організації; 4) здатність 
навчати та розвивати членів групи з метою підви-
щення їхнього професіоналізму для ефективного 
виконання поставлених завдань, можливості 
швидко адаптуватися та бути конкурентоспро-
можним; 5) здатність створювати інноваційну 
культуру та сприяти інноваційному розвитку  
організації. Проте ефективність лідерства є чин-
ником, який залежить від того, наскільки послі-
довники приймають лідера (Hassan et al., 2008). 
Отже, питання взаємодії між учасниками органі-
заційної соціальної мережі та їхнього впливу 
на інноваційну діяльність організації лишається 
відкритим. 

Мета і завдання статті. Метою статті є ви-
вчення сучасних підходів і перспектив розвитку 
соціальних мережевих технологій як прикладних 
інструментів у галузі управління ІТ-організацією 
на засадах інноваційного лідерства. Завдання 

статті – розглянути можливості застосування  
методології аналізу організаційних соціальних 
мереж як інструменту для дослідження ефектив-
ності стратегій інноваційного лідерства.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Організація може бути утворена двома або біль-
ше індивідами, між якими формуються соціальні 
зв’язки, за допомогою яких вони взаємодіють 
один з одним. Їхня внутрішня взаємодія та кому-
нікація в організації не відбуваються автоматично 
або природним чином. Вона може визначатися 
і контролюватися структурою, культурою та про-
цесами самої організації (Свидрук та ін., 2013). 
Проте останнім часом унаслідок реструктури-
заційних процесів формуються організаційні 
структури з меншою кількістю ієрархічних рівнів 
і більш проникними внутрішніми та зовнішніми 
кордонами. Взаємодія між співробітниками деда-
лі частіше здійснюється через неформальні мере-
жі стосунків, а не через канали, суворо визначені 
формальними структурами й робочими процеса-
ми. За спостереженнями дослідників (Cross et al., 
2002), утворення в організації неформальних 
мереж сприяє гнучкості, інноваціям та підвищує 
ефективність організації завдяки концентрації 
унікальної експертизи. Тому нині дослідження 
та підтримка неформальних соціальних мереж 
в організації стає дедалі важливішим завданням 
для сучасних компаній, які намагаються забезпе-
чити гнучкість, інноваційність та ефективність 
у конкурентному бізнес-середовищі. 

Зазвичай для дослідження соціальної динаміки 
організації використовують методологію аналізу 
соціальних мереж (Social Network Analysis, SNA) 
(Burke, 2015). За її допомогою можна дослідити 
механізм впливу та специфічні для кожної окре-
мої мережі властивості та чинники, які можуть 
впливати на процеси генерації та поширення ін-
новацій в ІТ-організації. Розуміння цих процесів 
є важливим для організацій, оскільки сьогодні 
умови активної військової конфронтації ставлять 
перед українськими ІТ-компаніями нагальне 
завдання – забезпечення інноваційної активності 
як ключового чинника розвитку організації 
та відповіді на виклики кризи. Стійкість і конку-
рентоспроможність ІТ-ринку може забезпечити 
надійне підґрунтя для залучення інвестицій, роз-
витку експортних можливостей і зростання еко-
номіки. Дані, наведені IT Ukraine Association 
(Forbes Ukraine, 2023), підтверджують цю тенден-
цію на прикладі 2021 року, коли частка експорту 
українських ІТ-послуг становила понад 37 % 
і досягла 6,9 млрд дол. США, а галузь забезпе-
чила 3,5 % валового внутрішнього продукту 
держави.
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У 2022 р. український ІТ-ринок продовжив 
активний розвиток та експансію: експорт україн-
ських ІТ-послуг зріс майже на 6 % і сягнув 
7,35 млрд дол. США. Це найвищий показник за 
час існування цієї галузі в Україні (рис. 1).

Крім того, вже в першому місяці 2023 р.  
внесок сектору інформаційних технологій до 
бюджету України становив 32,2 млрд грн, що на 
16 % перевищує показник попереднього року 
(рис. 2) (Forbes Ukraine, 2023). 

Попри складнощі, пов’язані з війною та її не-
гативними наслідками, український ІТ-ринок ви-
являє стабільність і витримку та лишається пер-
спективною галуззю для економічного зростання  
держави. Тому використання нових підходів 
для оцінювання ефективності інноваційної діяль-
ності в ІТ-організаціях стає важливим для роз-
витку інноваційних стратегій, спрямованих 
на підвищення конкурентоспроможності, адап-
тацію до змін у внутрішньому та зовнішньому 

Рис. 1. Експорт комп’ютерних послуг у 2022 р. проти 2021 р., млрд дол. США
Джерело: за даними (Forbes Ukraine, 2023)

Рис. 2. Динаміка збільшення податків від ІТ
Джерело: за даними (Forbes Ukraine, 2023)
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середовищі та забезпечення сталого розвитку 
ІТ-компаній. Аналіз соціальних мереж може 
стати ефективним інструментом для дослідження 
цього питання.

Теорія соціальних мереж розглядає соціаль-
ні відносини з погляду вузлів і зв’язків, де 
вузли – це люди (або актори) в мережі, а зв’яз-
ки – це відносини між акторами. Акторами мо-
жуть бути конкретні особи, команди, організа-
ції чи концепції. Зв’язки між двома акторами 
можуть бути спрямованими або неспрямовани-
ми. Неспрямовані зв’язки характеризують від-
носини між двома суб’єктами, які є однаковими 
й направлені в обох напрямках. Спрямовані 
зв’язки характеризують нерівномірні відносини 
між членами групи, що направлені тільки в один 
бік. За Каррінгтоном, Скоттом та Вассерманом 
(Carrington et al., 2005), аналіз соціальних мереж 
має за мету виявлення основних моделей  
соціальних відносин на основі того, як актори 
пов’язані один з одним у певній мережі. Одини-
цею аналізу є відносини або взаємодії, які від-
буваються між членами мережі, а не конкретний 
індивід. Таким чином технологія соціальних 
мереж дає змогу відобразити соціальне середо-
вище організації у вигляді моделей взаємовід-
носин між членами групи, що взаємодіють 
між собою (Zhou, 2023). Крім того, методологія 
дає змогу оцінити соціальний капітал суб’єктів, 
аналізуючи взаємозв’язки між ними. Індивід 
із сильним соціальним капіталом займає вигід-
не положення в організаційній мережі та може 
використовувати ресурси, доступні через свої 
зв’язки. Що більше контактів і стосунків 
у суб’єкта в соціальній мережі, то більше інфор-
мації, впливу та ресурсів він може мобілізувати. 
Отже, що тісніші зв’язки у суб’єкта, то більший 
соціальний капітал він має. Теорія соціальних 
мереж робить наголос саме на ролі взаємозв’яз-
ків між індивідуумами, а не на індивідуальних 
характеристиках акторів усередині мережі.

Найчастіше аналіз соціальних мереж вико-
ристовують у таких сферах, як соціологія, пси-
хологія, антропологія, економіка та політика. 
Проте в галузі управління організацією цей 
метод ще не дуже поширений, хоча використан-
ня соціальних мережевих технологій, розуміння 
зв’язків і взаємодії може надати лідерам органі-
зацій вагомі переваги, а саме: 1) оптимально ви-
користовувати ресурси організації, підвищувати 
рівень співпраці та обміну знаннями, сприяти 
інноваціям та отримувати стратегічну перевагу; 
2) завдяки осмисленню закономірностей і тен-
денцій виявляти приховані канали потоку інфор-
мації та процесу ухвалення рішень всередині 

та між організаціями; 3) розуміти залежності, 
які можуть становити загрозу функціонуванню 
та продуктивності системи, що своєю чергою 
сприяє кращому управлінню ризиками.

Отже, аналіз соціальних мереж – це потуж-
ний інструмент, який може дати розуміння меха-
нізмів соціальної взаємодії між членами групи 
всередині певної організації. Аналіз дає змогу 
виявити ключових акторів і графічно відобрази-
ти структуру взаємозв’язків організації. Глибоке 
дослідження цих даних дасть змогу лідерам  
організації оптимізувати використання внутріш-
ніх ресурсів, стимулювати інновації та ефектив-
но управляти ризиками. Застосування цієї техно-
логії в контексті інноваційного лідерства також 
може допомогти успішно реалізовувати іннова-
ційні стратегії, розкривати потенціал членів  
організації і стимулювати обмін ідеями та знання-
ми. Крім того, розуміння принципів поширення 
інформації та формування соціальних зв’язків 
дасть змогу лідерам створювати ефективні  
команди, здатні швидко реагувати на зміни та 
розробляти інноваційні рішення. 

Висновки та пропозиції щодо подальших 
досліджень. Результати вже проведених дослі-
джень підтверджують значний вплив інновацій 
та лідерства на конкурентоспроможність та 
ефективність організації. Проте питання взаємо-
зв’язку між організаційною соціальною динамі-
кою та ефективністю інноваційного лідерства 
залишається недостатньо вивченим і потребує 
подальшого розгляду та досліджень.

Застосування аналізу соціальних мереж 
у контексті управління ІТ-організацією на заса-
дах інноваційного лідерства допоможе вирішити 
такі завдання: 1) виявити суб’єктів, які мають 
лідерські якості та здатні ефективно впроваджу-
вати інноваційні ідеї в організації; 2) оцінити 
ефективність комунікаційних процесів, щоб  
виявити перешкоди для поширення інновацій; 
3) визначити членів групи, які мають значний 
вплив в організації, та дослідити їхню взаємодію 
для підвищення ефективності командної роботи; 
4) прогнозувати ймовірність успішної реалізації 
інноваційних стратегій в організації; 5) сприяти 
розробленню програм розвитку та підтримки 
інноваційного лідерства в ІТ-організації.

Загалом, подальші дослідження взаємозв’яз-
ку між інноваціями, лідерством та організацій-
ною динамікою мають великий потенціал для 
розширення знань у сфері управління та роз-
витку організацій. Ретельне вивчення цих аспек-
тів допоможе поліпшити стратегії керування 
та досягти більшого успіху в управлінні іннова-
ціями в сучасному бізнес-середовищі.
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Anna Shalomova

UTILIZING SOCIAL NETWORK ANALYSIS METHODOLOGY  
TO ASSESS INNOVATIVE LEADERSHIP IN IT ORGANIZATIONS

Abstract
Social networking technology is a new and promising view of IT organization management, allowing for 

a deeper understanding of the organization’s internal relationships, structure, and social dynamics. This 
article examines modern approaches and prospects for developing social networking technologies in 
managing an IT organization based on innovative leadership. The article’s primary purpose is to study 
modern approaches and prospects for developing social networking technologies as applied tools in IT 
organization management based on innovative leadership. The article is a theoretical research work that 
defines the prospects for further research in organizational management. It is expected that the study’s 
results will reveal the importance of social networks in the context of innovative leadership and justify the 
effective use of social networking technologies to improve the performance of an IT organization. In 
addition, identifying the main components that influence the effectiveness of innovation leadership will 
enable IT organization leaders to effectively implement innovation leadership strategies and contribute to 
the successful integration of innovations in the organizational environment. The study of this topic is of 
practical importance. It can be used to develop human resource management strategies and improve the 
mechanisms for implementing innovations in the organizational environment. Moreover, the research will 
offer new insights into how social network structures can be optimized to foster a culture of continuous 
innovation. Given this, the article’s author seeks to consider and study the effectiveness of innovative 
leadership through the prism of social network theory since she assumes that the structure of the organizational 
social network can influence its effectiveness.

Keywords: leadership, innovation, innovation leadership, innovation diffusion, IT organization, 
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people management, social network analysis, organizational social network analysis.
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